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Ata da 526ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND) 
 

EMENTA: 1. Aprovação das modificações das Comissões (Bancas) Examinadoras dos projetos de 
Monitoria - Relator: Chefe do MND; 2. Aprovação de Projeto PED/CIAN – Relator: Chefe do MND  
3. Discussão sobre compras dos materiais para as aulas práticas de TD2 e TD3  -  Relatora: Profa. 
Nara Xavier; 4. Aprovação da carga horária de docentes substitutos do MND - Relator: Chefe do 
MND 
 
Ao décimo sétimo dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às treze horas, foi 
realizada remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso 
https://meet.google.com/ypt-ctpa-suh, a quingentésima vigésima sexta Reunião Ordinária do 
Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência do prof. Anderson Junger Teodoro, com 
a presença dos seguintes professores: Anna Beatriz Nogueira; Aline Silva de Aguiar; Ana Lúcia 
Pires Augusto; Bárbara Elisabeth Teixeira Costa; Celia Cohen; Denise Mafra; Glauciane Miranda;  
Grazielle Vilas Boas Huguenin; Jorge da Silva Pinho Júnior; Letícia Bottino;  Ludmila Ferreira 
Medeiros de França Cardozo; Manuela Dolinsky; Mariana Sarto Figueiredo; Nara Xavier Moreira; 
Renata Frauches Medeiros Coimbra; Rosane Rito; Sergio Girão Barroso e Silvia Maria Custódio 
das Dores.  Havendo quórum, o prof. Anderson Teodoro iniciou a reunião, consultando os 
docentes se haveria alguma inclusão a ser feita. Não havendo manifestações, o prof. Anderson 
Teodoro procedeu à discussão dos presentes pontos de pauta. 1. Aprovação das modificações 
das Comissões (Bancas) Examinadoras dos projetos de Monitoria - Relator: Chefe do MND. O 
chefe do MND enumerou as modificações e consultou os docentes, se haveria alguma 
manifestação. Não havendo, a plenária entrou em regime de votação e aprovou as modificações 
das Comissões (Bancas) Examinadoras dos projetos de Monitoria. 2. Aprovação de Projeto 
PED/CIAN – Relator: Chefe do MND. O chefe do MND relatou como coordenador do CIAN a 
possibilidade de captação de recursos para projetos desenvolvidos no âmbito do SIAN via FEC e 
que parte do percentual captado fica com o departamento conforme legislação da UFF. Neste 
sentido apresentou a proposta de projeto e relatou que já foi apresentado no Colegiado da 
Unidade e aprovado. O prof. Anderson solicitou que a plenária deliberasse, e esta entrou em 
regime de votação e aprovou o parecer o projeto PED/CIAN intitulado “Caracterização nutricional 
e avaliação da bioatividade de novos alimentos e compostos bioativos isolados e presentes em 
diferentes matrizes alimentares”. 3. Discussão sobre compras dos materiais para as aulas 
práticas de TD2 e TD3  -  Relatora: Profa. Nara Xavier. O professor Anderson Teodoro passou a 
palavra para a professora Nara Xavier, a qual comunicou o impacto do atraso nas compras dos 
materiais para aulas práticas das referidas disciplinas. Por isso, solicitou a estruturação de um 
planejamento de compras dos gêneros do semestre seguinte a ser feito ainda durante o semestre 
vigente, e que se pressionasse a reitoria para evitar esse atraso. O professor Jorge Pinho reforçou 
a fala da professora Nara, apontando os problemas em Técnica Dietética II em decorrência do 
atraso na compra dos materiais. A partir do exposto, o professor Anderson sugeriu o seguinte 
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antes de se dirigir à Reitoria: registro das situações problemáticas por escrito, feito pelos 
responsáveis das disciplinas, a ser enviado à chefia departamental para que o Departamento 
possa fazer os devidos encaminhamentos formais à Direção. Em regime de votação, a plenária 
concordou com o encaminhamento feito. 4. Aprovação da carga horária de docentes substitutos 
do MND - Relator: Chefe do MND. Após contextualização, o chefe do Departamento comunicou 
que o MND terá quatro professores substitutos em exercício, com necessidade de distribuição 
de carga horária. Ao se considerar o presente contexto de greve, o professor Anderson propôs 
que as Práticas Integradas ficassem sob responsabilidade dos professores substitutos. Quanto às 
demais disciplinas, seria mantida a dinâmica organizacional das cargas horárias, ressalvando as 
alterações mediante a entrada dos professores substitutos. O professor Anderson frisou que as 
cargas horárias passadas para os substitutos seriam subtraídas das do docente de origem. Propôs 
também que no caso de docente que não tenha aderido à greve e que está com férias marcadas 
para o período de reposição, os substitutos ficariam no lugar desse docente de férias, a fim de se 
respeitarem os agendamentos previamente feitos. Daí, em relação aos substitutos, o arranjo 
proposto seria este: professor Jorge Pinho em Técnica Dietética; professora Anna Beatriz 
Nogueira em Nutrição Dietética II e Nutrição Experimental; professora Glauciane Miranda 
manteria sua atual disciplina; professora Letícia Bottino em ESNC. O professor Anderson solicitou 
que os setores enviassem a atualização da planilha de carga horária, referente aos professores 
substitutos. Após ampla discussão, o chefe do MND perguntou aos docentes se haveria alguma 
outra proposta. Não havendo, a plenária entrou em regime de votação e aprovou o 
encaminhamento do professor Anderson Teodoro em relação à carga horária de docentes 
substitutos do MND. A seguir, foram dados os seguintes Informes: 1. Representantes de 
comissões. A professora Mariana Sarto comentou não haver informes da Comissão de 
Biossegurança, mas informou que ocorrerá uma reunião com a Comissão Interna da Faculdade 
de Nutrição para definir o procedimento de descarte de resíduos químicos junto à empresa que 
faz o recolhimento. A professora Ana Lúcia deu informes sobre a reunião na Pró-Reitoria de 
Extensão, comentando o interesse da referida Pró-Reitoria em relação ao processo de seleção 
para bolsistas de extensão. Informou também que, segundo as estimativas apresentadas, a 
Faculdade de Nutrição foi a que apresentou maior número de ações e projetos extensionistas, 
tendo ainda o maior número de bolsistas em relação às demais Unidades. A professora Celia 
Cohen informou que o Comitê de Ética entendeu a sua ação como essencial durante a greve, 
então seguirá com suas atividades, mantendo os prazos, embora reduza o número de projetos a 
serem avaliados por reunião. Informou ainda que se houver alguma urgência, será necessário 
entrar em contato diretamente por e-mail com o Comitê de Ética, pois os atendimentos virtuais 
estão suspensos. 2. Informe MND - suspensão - Comunica UFF. O professor Anderson Teodoro 
informou que devido à mudança em relação à divulgação das atividades da UFF feito pelo 
Comunica UFF, os informes que o Departamento enviava aos seus docentes serão suspensos, 
uma vez que o Comunica UFF contemplará essa demanda. 3. Grupo MAMA e 6ª Reunião 
Internacional da Rede de Ciências da Saúde da Lusofonia. A professora Rosane Rito informou a 
participação do Grupo MAMA no referido evento, compartilhando imagens dos registros feitos. 
Comentou também o quão marcante foi a atuação do Grupo nas atividades. Informou ainda que 
foram feitos contatos importantes e que em função da calamidade ocorrida no Rio Grande do 
Sul, o Grupo MAMA está apoiando diretamente as mães e profissionais de Nutrição que estão 
visitando os abrigos do referido Estado. Segundo a professora Rosane, o Grupo MAMA está 
ampliando sua rede de contatos ao firmar parcerias com os grupos DOE LEITE e ALEITAR, ambos 
de João Pessoa (PB). Mencionou sua participação em rodas de conversa com grande público, 
além do envio de treze trabalhos de sua  autoria. Em termos de métricas em redes sociais 
(Instagram) relativas ao engajamento de atividades do Grupo, a professora Rosane informou que 
houve um aumento de 10.180 para 10.900 seguidores até o presente momento. Também 



 

 

reforçou a informação de que em agosto acontecerá o Congresso da RACS e que já há em torno 
de 900 inscritos, superando a expectativa de 600 inscritos. A professora Rosane informou 
também que dada a alta demanda de envio de trabalhos, já há mais de 300, superando todas as 
expectativas e que o prazo para envio foi prorrogado até 25 de maio. Agradeceu à professora 
Ana Lúcia e aos docentes do MNS, que compõem a Comissão Avaliadora do evento. Em mais um 
informe, a professora Rosane comentou sua visita técnica ao NAB para reconhecimento dos 
espaços, referente ao XI Congresso Internacional da Rede de Universidades Promotoras da 
Saúde, para o qual já há mais de 300 inscritos, ultrapassando a disponibilidade inicial de 200 
vagas. Por fim, informou que recebeu convite para compor a Comissão Coordenadora de Núcleos 
Acadêmicos da RACS e que está aguardando o resultado quanto à sua candidatura. 4. Solicitação 
de licença por motivo de afastamento do cônjuge sem vencimentos – Profa Andrea Cardoso de 
Matos. O professor Anderson informou que a licença solicitada pela professora Andrea Matos foi 
concedida e já publicada em Diário Oficial. Com isso, pôde solicitar a renovação do contrato do 
professor Jorge Pinho, a ser feita no dia 23 de maio. 5. Publicação em Boletim. O professor 
Anderson Teodoro informou a publicação da nova Comissão Interna de Professor Associado, 
composta pelos docentes: Denise Mafra (presidente), Luiz Antônio dos Anjos (MNS) e Silvia Eliza 
Pereira (MNS). Como suplentes, compõem a Comissão as professoras Aline Silva de Aguiar e 
Luciene Burlandy Campos de Alcântara (MNS). 6. Calendário acadêmico. O professor Anderson 
Teodoro informou que aguardará o caso de haver alguma modificação em função da greve em 
vigência, a fim de poder fazer a distribuição da carga horária no MND para o próximo semestre. 
Palavra livre. A professora Ana Lúcia Pires Augusto informou que está compondo a Comissão 
Organizadora do VI Encontro Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional, o qual ocorrerá na 
UERJ, de 10 a 14 de setembro. Comunicou também que as inscrições para o evento estão abertas 
e que já estão recebendo os resumos dos trabalhos. O professor Anderson Teodoro informou 
que na última reunião do CEPEX foi aprovada a banca examinadora do concurso para docente 
efetivo do MND. A professora Manuela Dolinsky informou que na semana de 20 de maio estará 
no CONBRAN, enquanto membro da respectiva Comissão Científica, e que pelo CFN foi realizada 
uma ação nacional de sorteio das experiências exitosas de nutricionistas das regiões do país, em 
que foi sorteado um egresso da Faculdade de Nutrição da UFF, o Flávio Andrade, o qual terá sua 
participação financiada pelo CONBRAN, a fim de apresentar no referido Congresso sua 
experiência exitosa. Não tendo mais quem quisesse fazer uso da palavra, foi dada por encerrada 
a reunião e eu, Anderson Teodoro, encerro a presente ata, que será assinada pelo presidente da 
reunião. Niterói, 17 de maio de 2024. 
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